



美國行願多元文化教育基金協會 - 行願蓮海月刊 Amita Buddhism Society - Boston, USA

25-27 Winter St, Brockton MA 02302 歡迎流通, 功德無量

Tel: 857-998-0169


歡迎光臨: Welcome to <http://www.amtb-ma.org>

August 30, 2019



生命是無止境的，人絕不會死，實際也沒有出生，只是在不同的肉體和空間中度過，永無休止。人之所以要到世間以肉體的形式存在，是為了做事或還債。你下一生的生命遭遇，完全是你自己造就的。

文摘恭錄自 鍾茂森博士主講《因果輪迴的科學證明》神靈的開導

發菩提心 一向專念阿彌陀佛 求生西方極樂世界  淨空法師專集網站 [www.amtb.tw](http://www.amtb.tw)

本期專欄：圓（輪）的表法意義（下）

二、表推行宇宙人生真相的教育、教學

「圓」是圓滿，圓也有周遍之意，「性體周遍為圓。」「輪」是慧，代表圓滿法，「轉」是推動、推行、普及輾轉流通、傳授的意思。從初發心到見道、修道、證道，自己證得之後，也幫助別人修證，就是轉法輪。法就是指的佛法，再擴大講就是指一切法，一切法輾轉傳授就像輪一樣，永遠轉動，不能停滯不動，這就是法輪常轉。所以，請真正善知識、真正好老師來給我們教學，教導我們，推行宇宙人生真相的教育，這就叫「請轉法輪」。這在世出世間是第一等的有意義、

有價值的好事，具有無量無邊的功德。我們看到孔老夫子沒有分別，有教無類，一生教學的功德，千年萬世都受他的恩澤。出世間，釋迦牟尼佛捨棄了富貴和物質享受，過著乞食的生活，哪裡邀請就到哪裡去教學。四十九年不中斷，天天為大眾講經說法，目標就是說明大家破迷開悟。

### （一）教學為先 輪轉無窮

古時佛法雖然還沒有傳到中國來，但中國的古聖先賢已經非常重視教學，《禮記·學記》說：「建國君民，教學為先。」

再比如《論語》的「論」字，有「輪」的意思。就是這一部書，不但是當時人之所必讀，就是千年萬世之人也要必讀；不但中國人應該要讀它，外國人也應該要讀它，真的是「輪轉無窮」！

### （二）法輪常轉 正法久住

#### 1. 佛陀教育 三輪弘化

本師釋迦牟尼佛一生無條件的到處教導眾生，有教無類，從事多元文化社會的義務教學，平等的教學，是名副其實多元文化的社會教育家。他老人家一生講經說法，幫助一切眾生破迷開悟，教我們明瞭宇宙人生真相，轉凡成聖。

佛陀教學，不僅僅是言教身教，身語意都是三輪弘教。身語意三輪都是法輪常轉，言語是法輪，身體也是法輪，起心動念也是法輪，身語意三業都可以做為眾生的模範、眾生的榜樣，能夠引導大眾出離三界、出離苦海，這是三輪教化。

## 2.教學方式 三轉法輪

佛法常說，三轉法輪，就是佛說法的三個原則，用現代的話來講是教學法，三種方式。第一是「示轉」，示是開示，把這些理論事實說明，根利的人一聽就開悟了；第二種根性鈍的人他還不悟，佛再勸導他、勉勵他，經過苦苦的勸他，他才會相信，這是「勸轉」，他覺悟了，他能夠接受；假如善根更差一點的人，勸他，他也不接受，勉勵他，他也聽不進去，佛只好拿證據出來給他看，這是「證轉」，他一看到證據，他相信了，這個人還是有救，還是可以度的。證據拿出來給他看了，他再不相信，那沒法子，這就是與佛無緣，佛也沒法子度他。

黃念老是當代真正的大德，通宗通教，顯密圓融。晚年生病的時候一天十四萬聲佛號，專念彌陀，專求淨土，他往生到極樂世界去了，為我們表演，為我們做示現。假如他註的這個注解註得這麼好，他臨走的時候是參禪走的，是念咒走的，我們對他這個注解就會懷疑，講得這麼好，為什麼你自己不肯修？肯定有問題。他是密宗上師，不修密了，不念咒了，念阿彌陀佛，不參禪了，一心專念阿彌陀佛，念佛求往生。這是三轉法輪，注解是勸轉，往生是作證轉，給我們做證明。妙！這個老人慈悲到極處。

## 3.知恩報恩 請轉法輪

我們做一個佛弟子，受佛的教育，得到真實的利益，我們要用什麼方法回報老師？老師的智慧、福德都是圓滿的，我們供一點供品，實在說這是不能夠報答的。真正能夠報答的，就是我們怎麼樣把佛的願望實現。佛的願望是希望一切眾生都能夠聞到正法，一切眾生都能夠依照佛法修學，都能夠早一天圓成佛道，這是佛的心願；滿他的心願，這真正叫報佛恩，所以真正報佛恩就是「請轉法輪」。用現代的話來講，就是請法師、大德到我們這個地方來弘法利生，把佛教普遍廣泛介紹給大眾。

## 4.法輪在心 自利利他

講經說法固然是「轉法輪」，但如果我們只以為天天講經就叫法輪常轉，那個意思就太窄小了，這轉得再多也沒有意思，輪是要在我們心裡頭常轉。這個常轉一個是精進的意思，一個是降伏煩惱的意思。自己心裡面沒有法輪常轉，那依然是生死凡夫，無論怎麼修行都叫做盲修瞎練。心心念念不離阿彌陀佛，這個法輪要時時轉、處處轉、念念都在轉，這才真正叫法輪常轉，自己才能得到真實的受用；然後一定要用佛法來利益眾生，希望大家心裡面都有法輪常轉，弘法利生目的在此地。這樣才能自利利他。

## 5.一門深入 通達圓融

佛法的經論看似容易，實際上字字句句含攝無量義。從深度上講，其深無底，其廣無邊，任何一部經典，不僅一生學不盡，生生世世都學不盡。因為經典與自性相應，字字句句都是性德的流露，性德無有窮盡、無有邊際。佛在經論上教誡我們，要「深解義趣」、「廣學多聞」，但是一般人修學往往錯會意思，以為「廣學多聞」是什麼都要學，什麼都要聽，這是完全錯會了。廣學跟深解都是一門深入，一門怎麼能稱為廣學？一門見性就廣了，「一經通一切經通」，一經學通了，一切經都通了。

譬如圓有圓心，圓周上任何一點都能通到圓心，通到圓心一切就通了；通不到圓心，只能通一門，第二門就通不到。要如何通到圓心？一門深入。圓心是自性，圓周是自性變現的法相。佛家的圓心，宗門稱為「明心見性」，教下稱為「大開圓解」，淨土宗稱為「一心不亂」，名詞不一樣，意思是相同的。所以修學要專、要精。你要是從圓球上的點點滴滴去學，永遠學不盡。你達到圓心，全部都包括了，世出世間法全都通達，才能開智慧，無量無邊的法門立刻就圓融了。

所以，圓球上任何一點（任何法門）都能通到圓心，這稱作「法門平等，無有高下」。不但佛法如是，世間法亦復如是。

## 6. 「壞生死輪」乘「如來本願輪」一生圓滿菩提 乘願度生成就「大願輪」

六道凡夫生死相續，永遠沒有完，如同「輪」一樣永遠不停的在轉動，所以叫做輪迴。輪迴的原因是什麼？佛告訴我們是「業力」。不知道緣生如幻，這就是起惑；執我執人，造作我見，種種取捨，這就是起惑造業。其結果是受生滅流轉，無有休息，輪迴不絕，這就是苦報，惑業苦！這是六道輪迴的根源。六道眾生，生生世世，都是業果的相續、業果的循環、業果的轉變。怎樣出離六道輪迴？佛在經論上教導我們，還是一個轉變，這一次的轉變，是轉惡為善，就不墮三惡道；轉迷為悟，就不會再迷惑顛倒；轉凡成聖，就超越三界，問題真的解決了。所以佛法裡面講斷煩惱，不是真正斷，煩惱哪能斷得了，是轉變！

轉煩惱為菩提，菩提是智慧，菩提是正覺，無上正等正覺；轉生死為涅槃，所以轉凡成聖。問題是要會轉，而且要轉得快。

一切眾生能不能當生轉變很快成佛？這個答案也是肯定的，能！善導大師他老人家說過，「一切如來興出世，唯說彌陀本願海」，這就是「演說如來本願輪」，如來本願是什麼？就是希望眾生快快成佛，這是如來的本願。

八萬四千法門，哪個法門都要具備相當的條件，而且這些條件都很難，不是普通人能夠辦得到的。所以阿彌陀佛慈悲發四十八大願，成就西方極樂世界，攝受一切眾生。往生的條件就是信願持名，「發菩提心、一向專念」。生到極樂世界，就是阿惟越致菩薩，圓證三不退，壽命無量，永離退緣。

實在講極樂世界是個最理想的教學的處所，也等於是十方諸佛在這個地方建立一個學校，彌陀是導師，好比是校長，十方諸佛菩薩代阿彌陀佛到各處去招生，往生去的都是學生，進入阿彌陀佛大講堂是凡夫，畢業離開時成佛了。不成佛，不會離開，一生必定成就無上菩提，證得圓滿的自性。

更殊勝的是在阿彌陀佛大講堂天天聽經聞法，與觀音勢至這些大菩薩及極樂世界的諸上善人俱會一處，同時受彌陀本願威神加持，化身無數，上供諸佛、下化眾生，有感就有應，哪裡有緣就到哪裡去，成就「大願輪」。

由此可知，十方三世一切諸佛如來苦口婆心宣說一切法，到極樂世界大圓滿。

——恭錄自<sup>上</sup>淨<sup>下</sup>空老和尚講演集

## 印光大師開示：明對治習氣

民十年，光至南京。魏梅蓀係翰林，時年六十謂光曰，佛法某也相信，佛也肯念，師之文鈔也看過，就是吃不來素。光謂，富貴人習氣難忘。君欲吃素，祈熟讀文鈔中南潯放生池疏。以其文先說生佛心性不二。次說歷劫

互為父母兄弟妻子眷屬互生，互為怨家對頭互殺。次引梵網、楞嚴、楞伽經文為證。熟讀深思，不徒不忍食，且不敢食矣。見息災法會法語。當數數讀，自不能吃肉食矣。此係八月十二日話。至十月，彼六十生辰。恐人情有礙，往金山過生日，回家即長素矣。(續)復卓人居士書

## 倫理道德：今天社會的病在哪裡？

佛教沒傳到中國來，之前中國這些老祖宗有智慧、有大德，他們的智慧、大德跟佛法相通的。祖宗給我們定的標準，父子有親，親愛。父母對兒女有親愛，真的。兒女對父母有沒有親愛？小時候有，長大了，愈大距離就愈遠，到自己結婚成家，沒有了，真的沒有了。有了妻子，就不要父母，這是今天社會的常情。從哪裡見？結婚不願意跟父母住在一起，跟父母住在一起，父母干預太多，麻煩、討厭，最好距離遠遠的，愈遠愈好。這叫缺德，缺大德，根本德缺掉了。這個缺掉之後，其他什麼都是假的，全沒有了，整個崩潰了。因為像樹一樣，這根之根。怎麼救？不從這兒救，是假的，枝葉照顧得再好，根爛掉了。

今天社會的病就在這裡，孝道沒有了。孝道是主的根，還有一個副根，輔助孝道的，那是師道。孝道沒有了，師道自然就沒有了，因為師道是建立在孝道的基礎上。淨業三福，第一句孝養父母，尊師重道是在第二句，奉事師長。一個是生命的根，一個是智慧的根，老師是智慧的根，父母是身命的根，兩個根都沒有了。今天這個世界出事了，出在哪裡？就出在這裡。古人說人心壞了，不孝不敬，人心壞了。不孝不敬上加個大字，大不孝，大不敬。對於後人不教，這根就會斷掉，這才可怕！我自己不孝父母，我教我的兒孫都不孝父母。他們學得快，變本加厲，他比我對父母更不孝。我們今天遇到是這樣一個局面，怎麼辦？

佛教我們只有一條自救的道路，就是念佛求生淨土，到極樂世界去作佛去，你作了佛你才有辦法來教化眾生。你沒有作佛，你是凡夫，你的德行薄，敵不過煩惱；你的智慧淺，伏不住那些邪思邪念。所以真的只有念佛，做樣子、做好樣子，那個功德無量無邊。好樣子，放下萬緣，一門深入。這個救世之道還是古人說的，不是我們自己發明的，我們自己沒有這個智慧、沒有這個能力。現在人忘本，我們把本找出來，孝養父母，奉事師長，真要做到。這是什麼？這是教人。

孝親、孝祖宗，教人尊師重道，這叫從根本救。這不是從枝葉，從根本救。唯有從根本救，枝葉才能活得過來；不從根本，枝葉決定活不下去。你天天去灌溉它，幾天枯死了，它沒根。面對世出世間一切法，一定要如如不動，心是清淨心、是平等心，這個重要。清淨、平等是真心，染污、動搖是妄心，我用真心不用妄心。真心用得最好的，諦閑老法師鍋漏匠的徒弟用得最好，所以他三年就成就，告訴大家，到極樂世界去作佛去了，真去了。我們不做樣子不行。

文摘恭錄—二零一二淨土大經科註（第一四六集）2013/1/26 檔名：02-040-0146

## 因果教育：文昌帝君陰騭文廣義新譯（40）

清朝崑山周夢顏安士氏述／民國蓬島思尼子新譯

### 培植真儒

我們有志學習孔孟，應該學習他們的大本領。例如：「學習沒有固定的老師。我所說的道可用一個道理來貫穿。不憑空妄測、不絕對肯定、不拘泥固執、不唯我獨尊。」這些都是孔子的大本領。闡發「克制私欲，恢復禮教；盡己本分；己所不欲，勿施於人」的道理，這些都是顏子、曾子的大本領。孔子的學問，主要在於治理自己的心行，所以說：「將所學默記在心中。自我檢束猶恐不及。對自己從重責備，對他人從輕責備。」各種訓誨不

一而足。

◎孟子時代雖然出現楊墨(1)的學說，孟子發表言論駁斥他們，就如同從禮讓變為口誅筆伐，這不是人人都能仿效的。不料後人對於孔子注重親身實踐的道理，畏懼其難行而苟且偷安；一聽說能夠駁斥楊墨就是聖人的弟子，就踴躍鼓掌。這些人捨難就易，反恨當今天下沒有楊墨可以駁斥，所以只要稍微能夠勉強搭上邊的，就將其當作楊墨來對待，於是把這種說法轉移到佛道兩家。只是從事於講述儒學，但對於怎樣修養自己卻疏忽了，那麼不如存著聖賢人大公無私的心，只求克盡自己的心力，不從事於黨同伐異(2)，來得較有好處。

(1)楊墨：楊朱、墨翟。戰國時期，楊、墨兩派的學說都很盛行，孟子說：「天下之言，不歸楊則歸墨。」

(2)黨同伐異：無原則地分門立戶，偏袒意見相同的，攻擊意見不同的。

【按】佛教的五戒，類似儒家的五常(3)，只應當互相稱讚，不應該互相毀謗。世俗人不能明察，聽到慈悲的說法出自佛教，必定反對這種說法；而儒家的仁道，這時就喪失了。聽到偷盜、邪淫的戒律出自佛教，必定反對這種戒條；而儒家的義理，這時就喪失了。聽到妄言的禁律出自佛教，必定反對這種禁戒；而儒家的忠信，這時就喪失了。這難道不是想要捍衛大道，反而傷害大道嗎？從前有個學者以佛教的害處請問象山先生(4)，先生說：「請問害處在什麼地方？」今天那些害道的人，正是喜歡說這些沒有用的話。

(3)五常：仁、義、禮、智、信。

(4)象山先生：宋巢陸九淵曾經講學於江西貴溪縣西南的象山，故稱象山先生。

### 潛消禍亂

茫茫的宇宙，並不是沒有出類拔萃的英雄，若是用在正道，就是張良、周勃、陳平、蕭何之流(5)；若是用在邪道，就是王莽、董卓、司馬懿、曹操之流(6)。自從科舉考試設立，他們在童年就從事文章書畫；年復一年，在不知不覺之中，兩鬢斑白，牙齒脫落。而其中奸雄的喪氣，強橫狡詐者的灰心，也是很多。又有一種是才智傑出、不被功名動心的人，則是寄身叢林修行，暮鼓晨鐘，東參西訪，看富貴如浮雲、生死像夢幻。以專橫暴戾的材料，用來念佛參禪。因此暗中消除禍害與動亂的根源，又不知有幾千萬億，哪能說幫助很小呢？

(5)這四位都是幫助劉邦建立漢朝、治國安邦的卓越人物。

(6)這四位都是漢朝的亂國奸臣。

【按】孔子作《春秋》，而使亂臣賊子畏懼。畏懼什麼呢？畏懼死後會留下惡名。但這還是國家昌盛時的事，若是後世的亂賊，並不害怕這個虛名；哪裡只是亂賊，就算是號稱為認識字的人，也都不知道有《春秋》的存在。惟有顯示出人命無常，死後會受到報應，不忠不孝的人會變成畜生、餓鬼，這樣才知道縱然用盡陰謀詭計，最後還是一場空，來生受盡萬苦千愁，都是自己所造成的。回想在世之時龍爭虎鬥，圖謀稱王、創立霸業的謀劃，不知不覺之中就會冰消瓦解。哎呀！自從有佛法以來，不知讓多少亂臣賊子寒心，多少大惡豪強喪膽，讓人們日漸變為良善，卻不知道是誰的功勞！這件事情，我在佛陀的教法中看到了。

### 【下附徵事】

#### 毀教現果【魏書】

北魏的司徒崔浩見聞廣博，記憶力強，才智過人，太武帝非常寵信他。但他就是不信佛，還勸武帝毀教滅僧。他看見妻子郭氏誦經，就非常生氣地燒毀經書。崔頤、崔模是他的弟弟，兩人深信三寶，見到了佛像，即使是在糞土中，也必定會禮拜。崔浩總會加以譏笑，而且斥責他們。後來崔浩因為國書事件觸怒了太武帝，而被關進囚車裡，送到城南嚴刑拷打，極其慘酷。更派衛士幾十人把屎尿潑在他身上，嗷嗷的哀叫聲傳遍整條道路。自古以來被處死所受到的侮辱，沒有像崔浩這樣淒慘的。崔氏家族不論老少，都在鬧市處死，屍體曝露街頭，只有崔模和崔頤因為志向與崔浩不同，而獨獨免除了禍患。

【按】太武帝滅法以後，有僧人曇始手持錫杖，上朝去見太武帝。太武帝命人殺他，卻無法傷害到他；太武帝大怒，抽出佩刀親自殺他，也不能傷害到他。於是把他丟進虎牢，老虎都恐懼得趴在地上；就再讓天師寇謙之去虎牢，老虎就大聲咆哮，想要咬他。這時太武帝才驚嚇地省悟過來，請僧人上殿，再三禮拜，懺悔罪業，答應恢復佛教（詳見《北山錄》）。

哎！三教聖人無非是想教化人行善而已，哪裡希望各立門戶，而互相比較高下呢？秦始皇受到李斯的迷惑而焚書坑儒，最後葬身於沙丘，李斯全族也被殺死。漢朝的桓帝、靈帝，唐朝的昭宗、宣宗，都受到宦官、寵妃的迷惑，而殺盡天下名士，最後協助的人也都遭到殺害，君王也亡國了（俱見《資治通鑑》）。

北魏太武帝受到崔浩的迷惑，毀寺焚經，不到三、四年，崔浩全族都被殺，太武帝父子都不得好死（出自《魏書》）。北周武帝受到衛元嵩的迷惑而毀滅佛法，不到四、五年，衛元嵩就被貶死，武帝忽然得了惡疾，全身潰爛，三十六歲就死亡，死得非常地淒慘，讓人不忍談起（出自《周書》）。唐武宗寵信趙歸真、李德裕，毀壞全國的佛寺，不到一年，趙歸真被殺，李德裕流放而死，武宗三十二歲就夭折了，死後斷絕子嗣（出自《唐書》）。五代的國君之中，沒有比後周世宗更賢能的，但世宗不知道佛法，才導致毀壞佛像來鑄造錢幣，所以不到六年，國家就滅亡了（出自《通鑑》）。

畢竟秦朝廢儒後，不到三十年，儒教就復興了；漢唐禁止佛教後，不到幾年，在知識分子中又日漸興盛起來；北魏廢佛教後，七年就復興了；北周廢佛教後，六年就復興了；唐武宗廢佛教後，不到一年就復興了。這些廢教的行為，難道不是仰起嘴巴向天空吐痰，反而玷污自己的臉嗎？李斯、崔浩最是滅儒滅佛的首謀，所以他們受到的現世報特別慘酷。宋徽宗雖然改天下寺院為道觀，但還不到毀滅佛法，所以雖然被抓受辱，但國家還能延續下去。這些都是歷史上清清楚楚可以查得到的。

真誠希望天下人都能以至誠心奉行三教義理，學儒的人做一個真正的儒生，學佛的人做一個真正的佛子，學道的人做一個真正的道士，盡心盡力一同協助教化眾生，不要互相詆毀，這就是天下人的大幸啊！

○問：僧人不耕作、不織衣而安享供養，只會耗費衣食而已，對人有什麼利益呢？

◎答：世界上不耕而食的人太多了，哪裡只是僧人呢？假使這些人不出家，能保證他們不吃不穿嗎？能保證衣食必定是自己耕織的嗎？況且在家人除了自身之外，還有妻子、兒女、僕人，花費更加倍於本人，哪裡能像僧人那樣一瓢一鉢、四海為家呢？貂騷狐鼠的貴重皮帽，錦繡龍紋的貴重衣服，山珍海味的貴重美食，那些享用的人，想必都是不耕而食、不織而衣吧！請問這些享用的人，到底是僧人還是俗人呢？在家人為了愛妾的妝扮，不惜花費大量的珍珠翠玉；為了歌舞戲劇的享受，動不動就使用玉帶金冠。或是開設賭博場所，而通宵達旦地賭錢；或者結交放縱的朋友，而大吃大喝。這種好吃懶做之徒，實在是不計其數！這種人為何不予去除，而單單要歸罪於僧人呢？難道庸俗、凶惡、鄙劣之人，就應該任由他們穿華麗衣服、吃珍貴美食，而那些明心見性的修行人，反而不容許他們粗茶淡飯嗎？這種情形大多顯示出他們只是袒護有相同習氣的人，而攻擊不同型態的人，他們的心地真是太不平等了。

○問：古時候的人民有四種，今天的人民有六種。從事農耕的只有一家，但吃糧食的就有六家；生產器具的只有一家，但使用器具的就有六家。這樣哪能不貧困又不偷盜呢？

◎答：吃糧食的人少，那麼糧食售不出去就會損害農民；使用器具的人少，那麼器具售不出去就會損害工人。這些農民所得到的利益，正要依靠很多人吃糧食；工人所得到的利益，正要依靠很多人使用器具。更何況，試問吃糧食及使用器具的人，是平白索取還是出錢購買呢？如果是平白索取，那麼確實是要憂慮吃飯及使用器具的人太多了；如果是出錢購買，若也憂慮這種人太多，那麼大富商家每天賣出千金貨物的，他的父母妻子從門縫中看見了，都應該要痛哭。這些都是迂腐的讀書人不知世務的說法，實在不值得一提。

>>續載中.....

心得交流：ed22368 同學的學佛心得（文章來源「佛陀教育網路學院一心得交流」）

**標題：念頭一轉，就超凡入聖**

阿彌陀佛！學生今天在學習老和尚九八年早餐開示時看到這一段話：「這段經文，諸位要從這兒體會這意思。我們能夠行孝、行敬，能夠孝順父母，尊敬師長，你就是地藏菩薩；你能夠把孝敬擴大，孝順一切眾生，尊敬一切眾生，你就是觀世音菩薩；你日常生活當中處事待人接物，你用理智不用感情，你就是文殊菩薩；你把佛陀的

教誨完全落實，小善也不放棄，小惡也不敢造作，你就是普賢菩薩。所以我們這一身確實具足了萬德萬能。今天我們淪落在六道，實在是迷失了自己的性德，我們要懂得這個道理，了解這個事實。佛家的教育沒有別的，幫助一切眾生恢復性德而已。所以佛才講佛不度眾生，這句話不是謙虛話，是老老實實的話，是事實真相。」

我們具足萬德萬能，正如六祖惠能大師開悟時做的報告中所說「何期自性，本自具足」，這又一次給學生增強了信心，我們每個人的自性確實與佛的自性沒有差別。

老和尚又繼續開示：「眾生什麼人度的？自己覺悟，自己度自己。佛為我們做增上緣，我們不知道事實真相，他為我們說出來。我們恍然大悟，叫開悟，明白了。明白之後，念頭一轉，就超凡入聖。所以要能轉，要會轉，要轉得快。這個轉太難了，一般人都認為太難，難在哪裡？難在自己的煩惱習氣太重。可是要曉得，煩惱習氣是虛妄的，自性裡頭本來沒有的，本來沒有當然可以斷掉，決定不是斷不掉，真斷得掉。大智、大德、大能是自性本有的，本有的當然可以得到。這些道理，這種事實真相，諸佛菩薩在經論裡面說得太多了，我們要細心體會。從哪裡轉起？從一切為眾生、為佛法，不為自己做起，就轉得過來。而且跟諸位說，很容易轉過來，不是個難事情。決定不為自己，自己這個身體在世間，我說一天就很長了，活一天，這一天為眾生、為佛法；為佛法就是續佛慧命、就是弘法利生。」

一切都要靠自己轉念頭，這也就是雪公太老師所說的「換心」。作為我們學淨土的，只有把心換成「阿彌陀佛」，這個轉換應該是世界上最偉大的改革。祈願阿彌陀佛永住我心，我心永住阿彌陀佛！

「念頭一轉，就超凡入聖」，多麼不可思議的轉變！

（文章來源「佛陀教育網路學院一心得交流」）

## 答疑解惑

**問：在世俗法中，一切物質現象剖析到最後都是波動現象，「當處出生，當處滅盡」，不生不滅，「不生不滅」乃屬於波動現象。一真法界，常寂光中的「不生不滅」是否也屬波動現象？也是場，也是當處出生、當處滅盡？或者一真法界已無波動現象？世間與一真法界的不生不滅，有何異同？**

**答：**佛法裡頭說，「唯證方知」！你要證得這個境界，你就知道了；給你講講不清楚，你也很難理解。這個境界能不能證得？能。佛給我們講肯定能，只要你把妄想分別執著統統斷了，你就見到。你現在具足妄想分別執著，這麼多的障礙，就是佛來給你講你也聽不清楚。佛講得很清楚，你聽不清楚，為什麼？障礙在你這邊。所以，你必須把心地恢復到清淨，也沒有障礙，那佛一說你立刻就懂。

科學家發現到一切物質真的是波動現象，這個現象跟佛經上所講的非常相似，釋迦牟尼佛三千年前，也沒有什麼科學儀器，他老早就說過，而且說的比科學家還清楚，這實在是難得。讓我們相信，真的放下妄想分別執著，這自性般若智慧現前。所以佛也說得很好，「一切眾生皆有如來智慧德相」。

如來的智慧，我講經的時候用唯識的四分來講，大家好懂。自性本具的般若智慧，就是四分裡面的「證自證分」。而自證分是本體，就是法性，也叫真如，它不是精神，也不是物質。見分，阿賴耶的見分是精神，相分是物質，精神跟物質都是波動現象。自證分裡頭有沒有？自證分裡頭沒有波動現象，自證分是一真法界。所以我們只要把妄想分別執著統統放下。放下還有淺深不一樣，我們自己認為都放下了，無始無明的習氣在，那個東西不是你想放就放掉。

所以真正能放下的，是什麼地位？《華嚴》圓教初住菩薩就放下，妄想、分別、執著統統放下，禪宗裡面講的明心見性，見性成佛。所以初住菩薩就是佛，他真的成佛，他跟諸佛如來實在講沒有絲毫差別，就是智慧、德能、神通、相好都沒有差別。差別在哪裡？差別就是他的習氣還有，但是習氣不礙事。習氣沒有辦法斷的，時間長了，自然就沒有了。因為他在這個境界裡面他決定不會退轉，初住菩薩已經證到三種不退，就是位不退、行不退、念不退。那要多長的時間？佛經上講三大阿僧祇劫。要這麼長的時間，他習氣自然沒有了，是這麼一個道理。

是不是一定每個人都要三大阿僧祇劫？在我們想法是不一定，因為我們的煩惱習氣不相同，有人執著很深，有人就馬虎一點，就不太計較。不太計較的，他的習氣一定時間就短；很執著、很計較的，什麼都是很在意的，他的習氣就比較難斷。我們從日常生活當中就能體會到，無始無明習氣大概也不例外。所以佛講三大阿僧祇劫，是最長的一個限期，不會超過這個期限。我們相信一個阿僧祇劫、兩個阿僧祇劫成就的一定也很多。這個才能講得通，才講得圓。

譬如在學校念書一樣，在美國，你要去留學，去拿個碩士、博士學位，他們的期限是七年。可是有些人他很用功的，他兩、三年就拿到。我聽說好像鍾茂森博士，四年他就拿到。所以佛講的三大阿僧祇劫，那就是像學校規定的七年，大概是這種情形。諸位要曉得，佛沒有定法可說，佛法是活活潑潑的。

(節錄自 21-346 學佛答問)

## 九月份活動 Event of September 2019

\*行願多元文化教育基金協會，共修會通告：

★念佛共修：星期六上午九點半，念佛上供，素餐結緣

地處：112 Wighington rd, Newton Ma. 02460

95 公路，20A 出口，rt 9, 往 Newton center 方向。(• \_ • ) 美国波士顿区同学有意者，請電 857-998-0169 或 508-646-8168 報名。

道場正維修內部，若恭請法寶請：

email: [amtb.ma@gmail.com](mailto:amtb.ma@gmail.com)

※歡迎登上学佛網：

行願學佛微信 WeChat ID: Amtb-Boston

觀自在學佛城 (QQ 166253251)。

妙相具同學會(QQ 192409762)。

申請者注意需填寫真實姓名和資料，經審核後才能登入。

詳情請向本會查詢 (857) 998 - 0169 或電訊 [amtb.ma@gmail.com](mailto:amtb.ma@gmail.com)

### 法寶流通

◎英文淨宗學佛網頁 <http://www.amitabuddha.co.cc>

◎淨空法師講演音帶、DVD 及書籍，皆免費結緣，請就近向各地淨宗學會索取。

◎台灣地區同修索取法寶，請至「華藏淨宗學會弘化網-法寶結緣」。

◎大陸同修若欲索取 淨空法師講演帶及法寶，請與「香港佛陀教育協會」聯絡：[amtbhk1@budaedu.org.hk](mailto:amtbhk1@budaedu.org.hk)。